

# 争做文明有礼北干人 谱写城市和谐之美

## 努力打造提升北干市民素质的大课堂

北干市民大课堂,是传授实用知识提升文明素质的大讲堂

王晨晨

人的素质是城市的灵魂。没有文明的市民,就没有城市的文明,就不能实现社会的全面进步。提高市民文明素质,实现人的全面发展,这是文明城市创建的根本任务。今年以来,萧山区北干街道通过开展市民大课堂、家风家训征文比赛、“最美北干人”评选等活动健全了道德实践机制,在很大程度上提升了市民的素质。如今,行走北干,垃圾入桶、礼貌让座、不乱穿马路……这样的情景已成常态。广大北干人正用自己的一言一行,谱写着这座城市的文明之美、和谐之美。



今年,北干街道开展的市民素质提升系列培训以“北干市民大课堂”为主要载体,以基层市民学校为主要阵地,由街道精神文明建设委员会牵头,萧山社区学院北干分院(北干成校)具体组织培训实施,根据计划,将在街道、村(社区)等单位的市民学校中开展100多堂不同需求不同特点的讲座,以订单式选课的情况下,有组织有计划地进行。

据了解,“北干市民大课堂”主要分为六个主题,分别是学礼仪,讲礼貌,知书达理人格美;学公德,讲环保,移风易俗环境美;学家训,讲传统,尊老爱幼家庭美;学规范,讲自律,遵纪守法行为美;学政治,讲党性,创新奉献形象美;学保健,讲养生,幸福快乐生活美。在这六个主题课程编排与设计的基础上,针对不同培训对象,设置相关培训课程。

6月25日,在施家桥社区,开设了一堂别开生面的课。“我觉得开设市民大课堂特别好,王伟民警官给我们讲的《居住出租房消防安全知识》真的很受用,尤其在蓝色钱江小区发生火灾后。”市民陆先生说,像高楼起火后,如何从消防通道逃离等知识都非常实用。王伟民警官不仅用实例向市民传授消防常识,还在现场进行了实战灭火模拟,在场人员听得非常认真。

施家桥社区的沈书记称,在党员干部和百姓的心目中,“市民大课堂”已经成了一种精神“约会”、一种灵魂“碰撞”。今后,争取做到,群众在哪里,“市民课堂”就在哪里;基层要什么,“市民课堂”就提供什么。

据统计,北干街道市民大课堂启动以来,已开设培训、讲座20多期,参与人数达到1000人次。下阶段,街道将继续以市民大课堂为载体,不断创新方式方法,争取将培训工程推向深入,重点培养市民诚实、敬业的工作作风和文明、健康的生活方式,从而提升市民综合素质。



## “最美北干人”引领社会风尚

道德模范是文明的标尺,是文明风尚的引领者。

近日,北干街道召开首届“最美北干人”表彰大会,会议表彰荣庄村马凤珍等20名同志(团队)获“最美北干人”;张幼芳等10名同志获“最美北干人”提名奖。

此次活动自3月份启动以来,通过宣传发动,在全街道范围内深入开展。经过各行政村(社区)、企事业单位组织推荐、个人自荐;并广泛征求社会各界各部门意见,以公众投票评选、组织评议和审核等形式,历时3个月最终公布表彰。

这些来自不同行业的“北干人”,用自己的实际行动和精神谱写了一篇篇温暖且充满正能量的故事。北干街道党工委、办事处负责人表示,希望受表彰的同志珍惜荣誉,再接再厉,在“最美北干”建设中作出新贡献。

提升市民文明素质是一项长期工作,是一个润物细无声的积累过程。我们欣喜地看到,“个个争当文明市民”在北干街道已经蔚然成风。

## 传承家风家训 温暖北干力量

家风承载历史,社会与家风同行。在传承古典文化的基础上,如何才能让好家训引领社会新风尚?北干街道给出的答案是——重点围绕“集、晒、评、宣、正”五个方面,精心打造绿茵园社区的三个“代言人”。借助北干初中、新安园小区和永金路路段的示范长廊,北干街道积极开展“培育好家风,传承好家训”的建设工作,把好家风、好家训的宣传深入到每户家庭之中。

去年3月,北干初中成为我区的家风家训教育基地。为了渲染浓厚的德育氛围,学校想出了不少“招”。通过家训收集、家书评选,学校共收集到家风800余则,并汇编成册,家书则有1000余封。另外,还有明信片、对联、手抄报、邀请函等手工艺品,展现了学生们满满的才气。评选美丽教室、评比最美家庭……在各类“接地气”的活动中,全校师生的热情都被调动起来,连家长们都积极参与其中。该校副校长翁嘉媚说:“我们考虑到,所辖学区范围内新组建的家庭较多,自身传承的家风家训普遍较少,学生们对家家训普遍感到陌生,为此,我们将家家训教育纳入学校‘生命教育’体系,在原来的红十字、青春健康等教育中,加入传统文化的传承教育,培养‘幸福美丽’的北干学子。”

“前段时间,我们通过对新安园示范小区500户家庭入户走访,征集到好家训480条,家书17份,好家风故事13篇及家家训手抄报22份。”绿茵园社区书记何彩萍告诉笔者,社区通过上门收集、广泛征稿,罗列出了一大批优秀的好家训,也看到了很多感人的好家风故事,并进行了评比。接下来,就是通过各类宣传平台“晒出来”,从而达到“以正家风”的目的,形成传承优良传统的浓浓氛围。

现如今,绿茵园社区永金路路段的示范长廊,已经成为宣传好家风的美丽一角。而除了在每个楼道制作家家训牌之外,社区还制作了一批家家训的书签、纸杯、文明停车卡等物品,在社区全年的各项活动中进行发放。家家训专题课、家家训传家宝、家家训征集、家家训挂厅堂……在各类专题活动中,宣传氛围也日渐浓厚起来。

绿茵园社区居民金小英说,“诚实和勤勉”一直是他们家的家风家训,不管是孩提时代,还是成为母亲后的人生之路,家家训都在为她的家庭生活“撑着舵”“把着脉”,发挥着正能量。

